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Localisation des ménages identifiés : coordonnées GPS/Beni ville 

 

I. Résume de l’enquête  

Ce rapport présente les résultats d’une enquête menée auprès des personnes du troisième âge en ville de Beni afin 
d’identifier leurs besoins urgents et prioritaires. Les principales attentes des bénéficiaires incluent l’accès aux 
consultations médicales, la distribution de kits d’alimentation et d’hygiène, ainsi que l’appui financier pour subvenir 
à leurs besoins quotidiens. 

L’étude révèle que de nombreux participants vivent dans des conditions précaires, manquent de ressources 
essentielles et nécessitent un soutien immédiat pour améliorer leur qualité de vie. Le rapport propose des 
recommandations stratégiques, notamment l’intensification des consultations mobiles, la sensibilisation sur les 
droits des personnes âgées, et la mise en place de mécanismes de distribution ciblée pour répondre efficacement à 
ces besoins. 

a) Contexte et Justification 

Les personnes du troisième âge représentent une catégorie de population particulièrement vulnérable, souvent 
confrontée à des défis multiples, notamment en matière de santé, d’isolement social, de sécurité et d’accès limité 
aux services essentiels. À Beni, ces problématiques restent largement sous-estimées, bien que ces personnes jouent 
un rôle crucial dans la transmission des valeurs et du savoir au sein de la communauté. 

b) Méthodologie : 

Une approche participative a été adoptée, intégrant les contributions actives des personnes âgées et des jeunes. 

Les outils utilisés incluent un questionnaire structuré administré aux participants ciblés : hommes et femmes âgés 

de 60 ans et plus, ainsi que des jeunes de 18 à 45 ans pour favoriser les échanges intergénérationnels. 

Objectifs de l’enquête : 

1. Identifier les principaux défis des personnes âgées (santé, isolement, accès aux services). 
2. Sensibiliser les parties prenantes sur les droits et besoins des personnes âgées. 
3. Évaluer l’impact des activités organisées, notamment la distribution des kits d’assistance. 

c) Résultats Attendus 

À travers cette enquête et les activités organisées dans le cadre de la "Journée de sensibilisation et de soutien aux 
personnes du troisième âge", les résultats suivants sont attendus : 
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a) Compréhension des besoins spécifiques : 
• Une meilleure identification des défis auxquels font face les personnes âgées dans la communauté, 

notamment en matière de santé, d’isolement social, de sécurité et d’accès aux services essentiels. 
b) Amélioration de l’inclusion sociale : 
• Une augmentation de l’inclusion sociale des personnes âgées grâce à leur participation aux activités 

communautaires, notamment les échanges intergénérationnels. 
c) Sensibilisation communautaire : 
• Une prise de conscience accrue des droits et besoins des personnes âgées parmi les parties prenantes, y 

compris les jeunes, les leaders communautaires et les professionnels de santé. 
d) Satisfaction des bénéficiaires : 
• Une satisfaction élevée parmi les personnes âgées grâce à la distribution de kits d’appui comprenant des 

articles essentiels comme des pagnes, des produits d’hygiène et des aliments. 
e) Renforcement des liens intergénérationnels : 
• Un renforcement des liens sociaux et familiaux grâce aux échanges entre jeunes et personnes âgées, 

favorisant un dialogue constructif et un respect mutuel. 

II. Analyse des résultats obtenus de l’enquête a) Profil des participants 

L'enquête a mobilisé un total de 83 participants, comprenant 48 
femmes (57,8 %) et 35 hommes (42,2 %). La moyenne d'âge des 
répondants est de 61 ans, avec une majorité se situant dans la 
tranche d'âge de 60 à 69 ans (43 %), suivie des 50 à 59 ans (28 %) 
et des 70 à 79 ans (22 %). Seulement 7 % des participants ont 80 
ans ou plus. Les femmes, légèrement plus âgées en moyenne (63 
ans) que les hommes (60 ans), sont également légèrement plus 
représentées. 

b) Statut matrimonial des participants 

Parmi les 83 participants à l'enquête, le statut matrimonial 
révèle des disparités notables entre les sexes. Sur les 48 femmes 
interrogées, 19 sont mariées (39,6 %), 26 sont veuves (54,2 %), 
2 sont célibataires (4,2 %), et 1 est divorcée (2 %). Du côté des 
35 hommes, 25 sont mariés (71,4 %) et 10 sont veufs (28,6 %). 
Ces chiffres montrent une proportion significative de veuvage 
parmi les femmes, reflétant des réalités démographiques ou 
sociales, tandis que les hommes sont majoritairement mariés. 
Ces données mettent en évidence des besoins potentiellement 
différenciés en matière de soutien et d’inclusion sociale selon le 
statut matrimonial et le genre. 

c) Analyse des professions des participants 

L'enquête révèle une diversité de 
professions et de statuts parmi les 83 
participants, répartis entre 48 femmes et 
35 hommes. Chez les femmes, la majorité 
sont des cultivatrices (26 femmes, soit 54,2 
%), tandis qu'un nombre significatif se 
déclarent ménagères (7 femmes, soit 14,6 
%). Certaines femmes n'ont aucune 
profession déclarée (6 femmes) ou sont 
sans emploi.  
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Les hommes, quant à eux, sont majoritairement cultivateurs (18 hommes, soit 51,4 %). On observe également une 
diversité dans leurs métiers, comprenant des enseignants, des commerçants, un pasteur, des chefs de base et un 
activiste des droits de l'homme. Ces données soulignent l'importance de l'agriculture comme activité principale pour 
les deux sexes, bien qu'elle soit particulièrement dominante chez les femmes. La présence de métiers variés parmi les 
hommes reflète une certaine diversité d'activités économiques et sociales. Cette répartition suggère que les besoins 
des participants pourraient varier en fonction de leur activité ou de leur absence d'emploi, nécessitant une attention 
particulière pour les groupes les plus vulnérables. 

d) Répartition des participants par commune 

L'enquête a couvert quatre communes principales : 
Beu, Bungulu, Mulekera et Ruwenzori, regroupant un 
total de 83 participants, dont 48 femmes et 35 
hommes. Parmi les femmes, les participantes résident 
principalement à Ruwenzori (17 femmes, soit 35,4 %), 
suivies de Mulekera (15 femmes, soit 31,3 %). Beu et 
Bungulu comptent respectivement 9 et 7 femmes. 
Chez les hommes, Bungulu et Beu enregistrent les plus 
fortes concentrations, avec respectivement 12 et 11 
participants, tandis que Mulekera et Ruwenzori 
comptent chacun 6 participants masculins. 

III. Analyse des questionnaires 

a) Principaux défis auxquels les participants sont confrontés (Choix multiples) 

Les défis principaux rencontrés par les participants, 
hommes et femmes, sont marqués par des problèmes 
récurrents liés à la santé, au manque de ressources 
financières et à l'accès limité aux services essentiels. 
Parmi les 48 femmes interrogées, la combinaison des 
défis liés à la santé (accès aux soins, maladies chroniques) 
et au manque de ressources financières est la plus citée, 
avec 18 participantes la mentionnant. D'autres ont 
souligné des problèmes conjoints, tels que l'isolement 
social, l'accès limité aux services publics ou le manque de 
soutien spécifique. Du côté des 35 hommes, les 
problématiques prioritaires restent similaires, la santé et 
le manque de ressources financières étant évoqués par 
10 participants. Certains ont également cité des enjeux 
spécifiques comme l'isolement social ou, pour un 
participant, la situation particulière de déplacement de 
guerre. 

Globalement, l'accès aux soins et le manque de ressources financières constituent les défis les plus récurrents pour 
les 83 participants. Ces problématiques sont souvent associées à d'autres difficultés, comme l'isolement social et le 
manque de soutien. Les réponses révèlent également une attente forte d'assistance, exprimée par des questions 
traduisant une précarité alarmante et un espoir d'intervention. 
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b) Quels types de soutien trouvez-vous les plus utiles ? (Choix multiples) 

Les participants, hommes et femmes, ont principalement identifié deux 

types de soutien comme étant les plus utiles : les consultations 

médicales et le soutien financier ou matériel. Chez les femmes, ces deux 

besoins sont souvent associés à des demandes d'activités sociales et 

récréatives, de formation ou sensibilisation sur leurs droits, et parfois 

d'assistance psychologique. Chez les hommes, les priorités sont 

similaires, avec un fort besoin de consultations médicales et de soutien 

financier, mais aussi des demandes d'activités sociales et d'information 

sur leurs droits.  

Les résultats révèlent une forte attente d'assistance dans des domaines essentiels tels que la santé et le soutien 

économique, tout en mettant en lumière des besoins complémentaires comme la santé mentale, la socialisation et 

la sensibilisation aux droits. 

c) Recevez-vous actuellement un soutien spécifique ?  

Les résultats montrent que, parmi les 83 participants, une majorité 

reçoit un soutien spécifique, principalement de la part de leur 

famille. Pour les femmes, 33 sur 48 bénéficient de ce soutien, avec 

des combinaisons supplémentaires incluant des contributions de la 

communauté ou des voisins, et dans certains cas, des ONG ou 

organisations humanitaires. Les hommes, quant à eux, sont 23 sur 

35 à recevoir un soutien, également principalement de la part de 

leur famille, et dans certains cas, de la communauté et des ONG. 

Toutefois, une minorité de participants, tant chez les femmes (15) 

que chez les hommes (12), ne bénéficient actuellement d'aucun 

soutien spécifique.  Ces résultats indiquent un réseau de soutien 

principalement familial et communautaire, avec une participation 

limitée des acteurs humanitaires. 

d) Quels services souhaitez-vous le plus recevoir pendant cette activité ? (Choix multiples) 

Les résultats montrent que les participants, tant hommes que femmes, 

expriment un intérêt marqué pour plusieurs types de services. Parmi les 

femmes, le service le plus souhaité est la distribution de kits 

(alimentation, hygiène), mentionnée par 32 participantes, suivie par les 

consultations médicales et les activités physiques douces. Un nombre 

significatif de femmes (8) souhaite aussi bénéficier de sensibilisation sur 

leurs droits et de rencontres intergénérationnelles pour des échanges 

d'expériences. Pour les hommes, la priorité est également donnée aux 

consultations médicales et à la distribution de kits (alimentation, 

hygiène), mais avec une demande plus modérée pour les activités 

physiques et la sensibilisation aux droits. Les rencontres 

intergénérationnelles figurent aussi parmi les services demandés par les 

hommes, soulignant un besoin partagé de soutien médical, matériel et 

social. 

e) Combien de fois vous mangez par jour 

Les résultats montrent les habitudes alimentaires des 

participants. Parmi les femmes, la majorité mange une fois 

par jour (27 femmes), suivie de celles qui mangent deux fois 

par jour (17 femmes) et de celles qui mangent trois fois par 

jour (4 femmes). Chez les hommes, 20 déclarent manger 
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une fois par jour, 12 mangent deux fois par jour, et 3 

mangent trois fois par jour.  

En somme, la majorité des participants, hommes et femmes, se nourrissent principalement une fois par jour, suggérant 

potentiellement des contraintes d'accès à la nourriture ou des difficultés économiques. 

f) Suggestions ou commentaires supplémentaires 

Les commentaires des femmes et des hommes révèlent un 
sentiment généralisé de besoin urgent d'aide et de soutien. 
Parmi les femmes, plusieurs expriment des demandes claires 
d'assistance, telles que des appels à être aidées pour 
survivre, des suggestions pour renforcer les consultations, 
ainsi que des remarques sur le manque de moyens 
financiers. Certaines mentionnent des situations familiales 
difficiles, comme des personnes âgées ou des mères isolées 
dans des conditions précaires. De nombreuses femmes 
insistent également sur le besoin d'un appui pour faire face 
à la vulnérabilité. Chez les hommes, les suggestions sont 
similaires, avec un accent sur la nécessité d'une aide 
médicale et alimentaire.  

Le manque de moyens et de ressources est un thème récurrent, tout comme l'attente d'une aide concrète de la part 
des autorités ou des partenaires. Plusieurs hommes, tout comme les femmes, insistent sur leur souffrance et leur 
besoin de soutien pour surmonter les difficultés quotidiennes. En résumé, ces commentaires soulignent des besoins 
urgents de soutien matériel et médical, un manque de ressources, ainsi qu'une attente forte vis-à-vis des initiatives 
humanitaires ou gouvernementales pour améliorer leur situation 

II. Conclusion  

L'analyse des besoins exprimés par les bénéficiaires met en évidence des priorités urgentes, principalement 

axées sur l'accès à une assistance alimentaire, médicale et financière. La majorité des réponses souligne une 

précarité généralisée, avec des demandes répétées d'aide pour survivre, notamment parmi les personnes âgées 

et les déplacés de guerre. Les bénéficiaires expriment également un besoin de consultations médicales 

régulières, de distribution de kits d'urgence, et d'activités de sensibilisation pour mieux comprendre leurs 

droits. Ces besoins traduisent non seulement des défis matériels immédiats mais aussi un sentiment d'abandon 

et de vulnérabilité. 

Pour répondre efficacement à ces préoccupations, il est crucial de mettre en place des stratégies adaptées, 

telles que des distributions ciblées de vivres et de kits de première nécessité, l'organisation de consultations 

médicales mobiles et des campagnes de sensibilisation communautaire. Une coordination avec les partenaires 

humanitaires et l'État congolais est essentielle pour mobiliser les ressources nécessaires et garantir un suivi 

des actions. Enfin, renforcer les mécanismes de soutien psychosocial et impliquer activement les 

communautés dans les processus de décision permettra de répondre aux besoins de manière durable et 

inclusive. 
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a) Tableau des Besoins Urgents et Prioritaires Identifiés et des Stratégies de Réponse 
Besoin urgent et 

prioritaire identifié 
Nombre de 
personnes 
identifiées 

Réponses souhaitées selon les 
besoins urgents et prioritaires 

identifiés 

Recommandations et stratégies à 
utiliser 

Soutien alimentaire et 
médical 

15 femmes, 
6 hommes 

Distribution de kits alimentaires et 
médicaux. Accès à des soins 
médicaux réguliers et gratuits. 

Mettre en place une distribution de 
kits alimentaires et médicaux pour 
les plus vulnérables.  

Assistance financière 10 femmes, 
4 hommes 

Aide financière directe pour les 
personnes âgées et les familles en 
difficulté. Soutien pour la gestion 
des besoins de base. 

Fournir un appui financier ponctuel 
pour les plus démunis, en particulier 
les personnes âgées   

Soutien aux personnes 
âgées (logement et soins) 

5 femmes, 3 
hommes 

Amélioration des conditions de 
logement pour les personnes 
âgées. Accès à des soins 
spécifiques et à une assistance 
pour les personnes vulnérables. 

Fournir des aides pour améliorer les 
conditions de vie des personnes 
âgées (réparations de logement, 
soins de santé spécifiques). 

Sensibilisation aux droits 
et soutien juridique 

10 femmes, 
5 hommes 

Sensibilisation sur les droits 
fondamentaux, notamment pour 
les femmes et les personnes 
âgées. Formation sur les recours 
légaux. 

Organiser des séances de 
sensibilisation sur les droits humains  

Rencontres 
intergénérationnelles et 
échanges d'expériences 

8 femmes, 4 
hommes 

Organiser des rencontres 
intergénérationnelles pour 
renforcer les liens sociaux et 
partager des expériences. 

Mettre en place des programmes 
d'échange intergénérationnels, 
facilitant le dialogue entre jeunes et 
personnes âgées. 

Manque de moyens pour 
la subsistance 
quotidienne 

15 femmes, 
7 hommes 

Distribution de kits d'hygiène, 
soutien dans l'accès à l'eau 
potable et à l'assainissement. 

Améliorer l'accès aux ressources 
essentielles telles que l'eau potable 
et l'assainissement, et fournir des 
kits d'hygiène. 

Soutien psychologique  5 femmes, 3 
hommes 

Soutien psychologique et 
accompagnement  

Fournir des services de counseling et 
de soutien psychosocial  

Appels à l'aide et soutien  20 femmes, 
12 hommes 

Intervention des autorités locales 
et internationales pour répondre 
aux besoins urgents des 
communautés vulnérables. 

Renforcer la collaboration avec les 
autorités locales et les organisations 
humanitaires pour répondre 
efficacement aux demandes d'aide. 

 

Fait à Beni, 22 décembre 2024 

APROFEC-RDC 
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Annexes n°1. Listes des bénéficiaires identifiées : 
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Annexes : basses des données  

Questionnaire_dÉva

luation_des_Besoins_et_pour_une_Activité_avec_les_Personnes_du_Troisième_Âge_-_all_versions_-_labels_-_2024-12-23-09-17-51 (1).xlsx
  

Quelques photos : 
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